

沙颍河是周口的母亲河。周口是一个依河而起并逐步发展的城市,在周口600余年的发展史中随处可见沙颍河的身影,可以说沙颍河和这座城市是同生同荣的。沙颍河就像一幅历史长卷,记录着周口的沧海桑田,见证着周口的成长发

展,不仅是周口的自然资源,更是周口重要的历史文化资源。在周口新区建设中,应充分利用一河穿城的沙颍河的优势,打造独具特色的温馨、祥和、丰富的人文景观,让新区具有宜居的生态和水的灵气。

绚丽周口梦  
周口新区在

崛起

周口日报  
记者 李凤霞

# 逐水而居 秀美新区

## 大气魄做活水文章

逐水而居,一直是人类选择栖息地的法则。山有水则灵,城有水则秀,人有水则活。纵观中外名城,大都是依水而建。新区建设以“河在城中、城在河边”为思路,以生态安全优先,经济、实用、美观与文化并重的原则,将沙颍河水系景观的规划结构归纳为“一河四区七段三十六景”,塑造具有周口地方特色和时代精神的滨河宜居人性化空间,带动周口经济、政治、文化、生态和谐发展。

市规划局副局长樊兴领说,周口新区毗邻沙颍河,具有较好的建设生态城市的基础,应该充分尊重四周自然生态条件,顺应自然水系,最大化地保护生态要素,规划建设沙颍河生态景观和绿化长廊,建设现代农业示范区,发展都市农业、观光农业,开展河道综合治理,增强生态宜居功能,做到城在林中、路在绿中、房在园中、人在景中。

据悉,近期市委、市政府将启动沙颍河改造工程,按照生态廊道、便捷通道、安全河道、游憩空间、文化长廊、经济引擎的定位,对沙颍河沿岸景观进行规划建设。整个新区的景观水系工程建成后,市民游客不仅可以乘船游览新区内的景观水系,或于苇荡踏浪、水乡溯源中感受湿地风情;或于桅杆晚照、埠口渲染中穿越时空,重温600年前沙颍河“万家灯火江浦,千帆云集似汉皋”的辉煌。届时,新区核心水域将展现出“田美粮丰湿地幽,沙颍河畔话春秋,物港繁荣通四境,人地和谐滨水城”的风采。

东新区管委会主任涂才民告诉记者,沙颍河景观建成后,人们在路上行走,可以直接看到水域,一侧是城市生活区,一侧临水,像杭州一样,美景尽收。“人在城中、城在画中”的美丽图景将不再是梦。

采访中,家住新区的许湾乡村民赵新来告诉记者,目前他在新区建设工地跑运输、卖建材,因为有钱挣,他希望在外地打工的儿子尽快回来。

“新区要建成什么样,我有些说不上来,不过肯定是特别美吧!”赵新来说,他现在每天都要努力记住一些变化,否则有一天,他会认不出眼前这片土地。

## 魅力豫南

### “一河四区七段三十六景”的构成

一河:沙颍河。

四区:湿地农艺区、古韵溯源区、滨水新城区、现代港物业区。

七段:湿地风情段、古韵溯源段、候鸟保护段、群艺风情段、田园游娱段、时代主题段、河运文化段。

三十六景:听涛小筑、苇荡踏浪、篱落炊烟、阡陌园田、晓耕暮犁、水乡溯源、普济钟声、埠口渲染、桅杆晚照、翠阁映霞、虹桥灯火、闹市轮蹄、滨河渔唱、颍岐春晓、铁牛御水、周街掠影、纤鳞鹭影、林木清脆、素月星辉、汎水藏苔、苇汀鱼钩、霞苇汀廊、浣溪叠石、清泉石流、长龙卧波、颍畔梨园、名仕寻影、渔鼓道情、心六合、绿掩群芳、幽居藏苔、沙颍安澜、长青石碑、平湖秋月、四季花海、揽秀芳洲。



## 大手笔增加绿量

许先生每天早晨醒来,都喜欢站在阳台上远眺。空气清新,视野开阔,满眼葱绿,让他顿觉心旷神怡。去年,许先生一家搬至新区某小区内。“刚搬来时,请朋友来吃搬家饭,大家都羡慕我,说这儿的环境真好,都嚷着要在新区买房子呢!”

已经退休的赵大爷最喜欢的是每天早晨到周口公园走上一圈。“自从搬到新区后,我经常和老伴来这里散步,不光锻炼身体,心情也好!”

记者在采访中获悉,越来越多的人认为,新区环境日益优美,基础设施不断完善,人气在不断聚集。

没有绿就缺乏活力,绿化彰显一个城市的品位。坚持以绿制胜、打造生态新城是新区始终不懈的追求。

在周口师范学院操场一侧,6年前栽下的树

苗如今已是一片苍绿。周口大道,两旁绿树成荫;周口公园,绿树、碧水、蓝天相映成趣;文昌植物园,栽植各类植物30余万株,已初具规模的热带植物园,让市民不出远门就能一睹热带名贵植物的芳姿……绿色,让这片热土充满生机。

如果说道路是一座城市聚集人气的骨骼工程,那么完善的配套设施则是充实城市的丰满血肉。市文化艺术中心、体育馆、体育场、实验小学、妇女儿童医院……一批社会事业及城市功能性项目落户新区,使得新区的服务保障能力不断提升。

良好的区位优势、潜在的升值空间、可以期许的滨河生态环境,诸多因素吸引一批房地产项目落户新区,吸引了众多前往置业。备受关注的地产项目有建业森林半岛、天明城、碧桂园等。这些楼盘以生态、宜居为建设理念,为市民提供

了更多优质的住房。不少房地产商表示,之所以选择在周口新区投资,就是看中了这里的环境和潜力。

更让人期待的是,为进一步提升宜居水平和城市品位,新区将围绕打造生态宜居新城这个目标,推行人与自然和谐发展的理念,大手笔增加绿量,大气魄规划水景,掀起“绿色家园”建设高潮。让我们携起手来,共同建设一个城在水中、城在林中的美好家园。

新区的蓝图,犹如一曲气势磅礴的华美乐章,一个个音符在一砖一瓦的建设中连续起来、生动起来。在这个新的城区,人们不仅在绚烂时尚中感受现代的律动,更在蓝天碧水中享受闲适的优雅。一个绿意盎然、碧水相伴的文明新城、卫生新城、园林新城、宜居新城城市架构正在形成。

## 治理流沙河 实现水清草绿

引起市民的极大关注。今年59岁、在洼冲沟附近做生意的徐师傅说:“多年来,我们就盼着对河道进行治理,如今,我们的梦想终于成真了!”

市水利勘测设计院副院长刘富丽介绍,该治理工程在中心城区串联周口公园、文昌生态园,与沙颍河景观带相呼应,启动流沙河治理对构建周口水系景观、提升城市形象、建设宜居城市、完善城市生态系统具有重要意义。流沙河治理工程完成后,两岸将会出现一片郁郁葱葱、枝繁叶茂的优美环境,形成一道靓丽的风景线,成为两岸居民休闲娱乐的好去处。

多年前,流沙河水清澈,两岸景色宜人。可近些年,随着河水污染,流沙河再无昔日风采。近日,随着流沙河治理工程拉开帷幕,流沙河再次

物排放现状。市环保局加大建设项目管理力度,慎重审批在流沙河沿岸选址布局的涉水建设项目;督促畜牧局、川汇区政府、西华县政府做好流沙河沿岸禁养区内畜禽养殖企业的搬迁工作及非禁养区内养殖企业的治理;督促城管局做好流沙河沿岸排污口的封堵和配套污水管网建设,将流沙河沿岸排污单位生产废水和生活污水通过污水管网引入沙北污水处理厂集中处理。目前,丰泉垃圾发电厂完成了处理后废水的排向由排入流沙河改为排入城市污水管网,部分污染源排污口的改造工作正在进行,相关部门也已完成了八一路桥东侧南岸的垃圾堆清理工作。



新区新生活



污水处理

总策划:李柏森 叶楠  
策划:李建成 李辽 孙智  
文图:李凤霞 王艳 沈湛  
视觉:王朝辉 张赟